



“人到中年有了份慎重感”

毛尖回老家宁波“谈谈影视谈谈书”

□记者 顾嘉懿/文 胡龙召/摄

昨天下午,著名宁波籍专栏作家、影评人毛尖做客鄞州书城“周六悦读沙龙”,为读者带来了一场名为《我们这个时代的怕与爱:谈谈影视谈谈书》的讲座。近两个小时的分享会,毛尖口若悬河,从电影市场的虚假繁荣、行业剧的非专业性、网络剧的制播分离问题,到新出炉的茅盾文学奖,话题一个接一个从她口中抛出,且话锋犀利,听来恍如一场艺评盛宴。

谈电影:当前中国电影乃虚假繁荣

写影评是毛尖的看家行当。现为华东师范大学教授的她兼任上海作协理事、上海电影评论协会副会长,在各大报刊杂志上开设专栏,撰写影评已有10余年。今年4月,令其获得华语文学传媒大奖“年度散文家”奖的即是一本她的影评合集《有一只老虎在浴室》。

“中国电影的繁荣是虚假繁荣,或者说票房繁荣。”毛尖开门见山地说,“中国67%的票房是海外电影提供的。加上国宝级导演水准的持续下滑,导致看不到好电影。”在毛尖看来,电影是很重要的,“一部好的电影可以让人看到国家文化实力,比如苏联版的《战争与和

平》。可我们,对电影承载的国家形象太不注意了,如果后人问2015年中国向世界输出了哪些电影经典,可以说并没有,蛮悲观的感觉”。

但另一方面,电影市场的票房却是节节攀高。一部《捉妖记》动辄冲20亿元,“《捉妖记》是一部合家欢的电影,适合家人一起看,很愉快。从电影语法上来讲,它就是游戏通关打怪兽式的传统语法设置,加上朝代风景结合传统元素。只要孩子喜欢,家长不讨厌,就会看第二遍”。至于以《小时代》为代表的粉丝电影,“我绝不会去研究郭敬明的机位变化”,毛尖说。

谈得奖:专栏作家登上历史舞台

除了对电影市场进行“指点江山”式的点评,毛尖也谈到了自己目前的写作状况。长期以来,毛尖以写专栏出名,有意无意的,她被贴上了“专栏作家”的标签。可是,今年4月的获奖,“挺意外的,好像终于得到主流宣传肯定,专栏作家终于登上历史舞台的感觉”,毛尖又急急补了一句,不是说自己登上历史舞台。

“专栏作家像是清道夫,看什么不顺眼的,打一通,其实位置不高”。普遍认为堪称作家的,应有长篇小说之类的代表作,可是毛尖没有。“年轻的时候,一个星

期可以给30多家媒体写稿子,现在体力下降,维持在一个月五六家左右”。毛尖调侃自己人到中年有了份慎重感,不像以前只图好玩好看。

但要做个合格专栏作家也不容易,毛尖说,她必须时刻维持写作的新鲜感,积极参与到生活中去。目前她还是没有写作长篇的计划,“可能我的体力还是适合短跑,年纪再大一些时才会想写长篇”。作为曾经的效实中学文学社社长、曾自办刊物《野草》的她自认为“从小拿起笔时希望写小说的写作梦还是没有熄灭”。

谈别人拿奖:对《三体》改编成电影持悲观态度

最近,文学界除了新一届茅盾文学奖的公布,还有刘慈欣的《三体》获雨果奖等好消息。刚参加完上海书展的毛尖对这些获奖人物都有过接触。

“格非是我进入大学以后第一个写作上的老师,我们非常熟悉。”本科就读华东师范大学的毛尖说,“《江南三部曲》是他告别先锋作家的标签,回归现实主义创作的里程碑。我们知道大多数作家都是从现实主义到现代主义,而他能反过来走,难得、了不起。”金宇澄也是毛尖常一起吃饭的朋友,“《繁花》特殊在于体裁,白话加方言元素的写作让它直接和中国传统小说有个接

壤。他的代表作只有这一部,能仅凭这一部作品站上高峰也是文学界很少见的现象”。

上海书展上,毛尖刚刚与刘慈欣等人就“中国科幻电影的现状与未来”问题展开一次讨论。“刘慈欣的粉丝非常多。”毛尖说,“但是我对《三体》改编成电影持悲观态度,因为他的东西不是靠特效、靠动作就可以完成的,小说内含蕴的科幻结构的意识形态非常难以改编”,“我们也不应该把电影冲进好莱坞作为目标。这本身就是一个需要破的命题。张艺谋老想着冲,陈凯歌为了好莱坞把自己的东西都牺牲掉了”。

卫冕省城冠联赛冠军 银博队将征战全国业余联赛

本报讯(记者 戴斌) 昨天下午,2015浙江省城市足球冠军联赛决赛在宁波华茂外国语学校体育场进行,宁波大树银博队以3:0战胜浙江大成队,成功卫冕冠军。这也是宁波球队在近6年的省城冠联赛中第五次获得冠军,银博队也由此获得了将于今年10月1日至7日在海口举行的全国业余足球联赛东区决赛的参赛资格。另外,宁波赛区也荣膺本届省赛最佳赛区称号。

昨天的比赛,银博队大部分时间占据着场上的主动,尽管对手浙江大成队的实力并不弱,引进了来自北京国安、江苏舜天、山东鲁能等预备队(1997年至1998年出生),具备中甲、中乙实力的20多名球员。上半场,银博队张雷的远射被横梁挡出,武晓力近在咫尺的补射差之毫厘,客队有惊无险地保住0:0比分。志在必得的大树银博队在下半场终于频频攻开球门:第65分钟,武晓力率先打破场上僵局;10分钟后,江晓辰在浙江大成队员紧逼下中路包抄头球再下一城;第80分钟江晓辰梅开二度。最终大树银博以3:0的绝对优势卫冕冠军。

按照赛事规程,今年浙江省城市冠军联赛的前两支队伍均可晋级全国业余足球联赛分区赛,因此大树银博队和浙江大成队将携手代表浙江征战全国联赛东区决赛,力争出线晋级全国业余联赛总决赛,而全国总决赛八强队伍将获得参加次年乙级联赛资格。



▲比赛现场。 记者 胡龙召 摄



海天爆冷输给长虹 教练孟宪俭:高原气候让我们有点不适应

本报讯(记者 顾嘉懿) 赢了山东鲁能却输了四川长虹,宁波海天塑机乒乓球俱乐部在乒超常规赛最后一轮的走势多少有些让人不解。输了比赛顺带丢了季后赛最有利的排位更是让人惋惜,“结果是挺意外的”,在现场看到了一切的海天主教练孟宪俭说,“高原海拔高、空气薄、阻力小、球速快,确实让我们有点不适应”。

昨天下午的比赛场馆是位于凉山彝族自治州的凉山民族体育馆。凉山地处四川省西南部,高山、深谷、平原、盆地、丘陵相互交错,海拔在2000米—3500米之间。在最后一轮遇到海天之前,四川长虹佑康乒乓球俱乐部在本赛季仅有五个胜场。

比赛伊始,四川队的许锐锋就打了闫安一个措手不及。许锐锋和闫安是年龄相仿的国家队队友,首盘两人一胜一负竟鏖战到决胜局,许锐锋还以9:7的比分赢了第一盘,给了海天队一个下马威。次盘马龙对阵“95后”小将赖佳新,这也是四川队的一次变阵——把更具实力的朱霖峰放到第五盘,让小将拼主力。随着马龙三局轻胜,海天在双打一盘再遇阻力。四川队双打派出朱霖峰、赖佳新组合,闫安、林高远与之苦战三局,虽有次

局11:3大比分获胜的有利场面,可是决胜关头,闫安、林高远再次气馁,以6:8丢失关键的双打一分。随后马龙与许锐锋的第四盘也显得起伏不定,两人打满五局,马龙以微弱优势胜出。与上轮对阵鲁能时相仿,海天的命运交到了年轻的林高远手上,可这次林高远没能再延续胜局,四川长虹的朱霖峰乘胜追击锁定胜利。

长虹爆冷海天,获得了一场出乎人们意料的胜利。“大家身体比较疲累,马龙有点感冒,林高远有点拉肚子”,孟宪俭赛后为队员们找原因。从周二的山东济南皇亭体育馆到周六的四川凉山体育馆,海天俱乐部奔波客场,跨越半个中国,实属不易。“不是故意找客观原因,确实有点影响。”孟宪俭说,“再加上地处高原,球速快一些,打得不是很舒服。”且长途奔波,留给海天队员准备比赛的时间也很有限,“大家准备得不是很好”。

不过,从大局来看,海天的输球亦情有可原。毕竟整个赛季自吕翔受伤以来,海天可用的队员只有马龙、闫安、林高远三个,几乎没有变阵的可能。“马龙、闫安真是不容易,拼了一个赛季。”孟宪俭说,“除了主观原因,对方打得确实也好,今天给我们造成很大困难,马龙拿两分,算是顶住了压力。”